



Declarație de solidaritate în contextul crizei energetice

Noi, membrele Consiliului Consultativ Informal al Femeilor (WAB), un grup format din 14 activiste cu experiență vastă și diversă în sectorul societății civile de pe ambele maluri ale Nistrului, ne exprimăm profunda solidaritate cu toate femeile și familiile acestora, afectate de consecințele crizei energetice atât pe malul stâng, cât și pe cel drept.

Consiliul Consultativ Informal al Femeilor a fost înființat în 2022 cu scopul de a promova o reprezentare mai mare a femeilor în negocierile privind soluționarea conflictelor și de a aduce vocea femeilor din comunități mai aproape de factorii de decizie. În acest context, ne exprimăm profunda îngrijorare cu privire la instabilitatea și accesibilitatea tot mai redusă a resurselor energetice în regiune la începutul anului 2025, care afectează în mod disproporționat grupurile vulnerabile, inclusiv femeile. Acestea nu doar că poartă responsabilitatea pentru îngrijirea, siguranța și bunăstarea familiilor lor, ci joacă și un rol activ în abordarea provocărilor la nivel comunitar. În aceste circumstanțe dificile, ele devin lidere, ghidându-și familiile și comunitățile către reziliență, în ciuda constrângerilor de resurse.

Recunoaștem că rolul femeilor în răspunsul la criză este de o importanță critică. Femeile sunt în prima linie, asigurând accesul la resurse esențiale, asumându-și rolurile de îngrijire, oferind sprijin constant familiilor lor în cele mai dificile momente și organizând inițiative de ajutor care contribuie la restabilirea stabilității și îmbunătățirea condițiilor de trai în comunitățile lor.

Facem apel la eforturile colective ale societății civile, partenerilor de dezvoltare și reprezentanților guvernamentali pentru:

- **Continuarea identificării surselor alternative de energie sigură și durabilă**, asigurând consultarea activă a femeilor, inclusiv în promovarea tehnologiilor eficiente din punct de vedere energetic;
- **Dezvoltarea de programe care să sprijine femeile**, ale căror responsabilități în asigurarea meselor și ajutarea copiilor cu temele au crescut din cauza penuriei de energie sau a creșterii costurilor, în consolidarea rezilienței sociale și economice;
- **Consolidarea colaborării dintre femei și autoritățile locale** pentru a aborda eficient consecințele crizei și a spori reziliența comunității pe ambele maluri ale râului Nistru;
- **Facilitarea de instruiți pentru femei în gestionarea crizelor**, reducerea riscurilor de dezastre și utilizarea eficientă a resurselor limitate.

Credem cu fermitate că doar prin solidaritate și eforturi comune ale femeilor de pe ambele maluri pot fi depășite provocările actuale. Rămânem angajate în această cauză și salutăm colaborarea continuă în acest domeniu.